

责编:于绍泉

黄本聪:努力学习 改变命运

人物介绍

受访学生:黄本聪
毕业学校:临颖一高
高考分数:615分(理)
录取院校:湖南大学
家庭住址:临颖县陈庄乡夏城村

黄本聪今年18岁,他母亲11年前遭遇一场车祸,双腿严重受伤,为了治病,原本就不富裕的家庭债台高筑,全家四口人,只有父亲一人打工,供养他和姐姐上学。黄本聪勤奋努力,今年考上了湖南大学,他想靠自己的努力改变命运。



黄本聪在自家院子里。

□文/图 本报记者 姚晓晓

假期打工挣学费

8月7日下午,记者来到临颖县陈庄乡夏城村,村内一幢幢小楼林立,而在村西头的一条小过道里,则有几间破旧的平房,这里就是黄本聪的家。

走进小院,院子里摆放着一些农具,由于刚下过雨,院

内还有些泥泞,在堂屋内,记者看到了一张张显眼的奖状。

“我家房子已经将近40年了,这些年都在供应学生,也没有钱翻修,可我家就是奖状多,俩孩子从小学习就好,很多奖状都贴不下了,这是今年本聪在全省获得的三好学生奖。”提起这些奖状,黄本聪的父亲黄龙广很是自豪。

黄本聪家有四口人,母亲体弱多病,全家的重担压在父

亲一个人身上。因家庭贫困,黄本聪的姐姐放弃了考研,而黄本聪为了凑学费,高考结束后就去县城打工。

“2008年我出车祸的时候,本聪刚上一年级,因为双腿受伤严重我在医院住了一年多,孩子的吃住都没法管,更别提学习了,不过姐弟俩一放学就先写作业,现在邻居还经常回忆本聪小时候趴腿上写字的事情呢。”黄本聪的母亲孟永红提

起儿子,满脸愧疚。

学习有方法

在黄本聪的屋内,床头的箱子里有很多书籍,提起学习,不善言辞的黄本聪就像打开了话匣子。黄本聪告诉记者,每天早上5点30分他就到教室了,结合当天的课程表开始预习。

“学习还是要根据老师的指引,不能自己盲目学,老师布置的作业是一定要完成的,其余时间可以根据实际情况对薄弱环节进行重点练习。”黄本聪说,每个学科都有各自的特点,所以学习方法也不相同,比如数学就是多做题,物理化学不仅要对小知识进行记忆还要注意做题规范,生物就要多记知识点,包括书上的例题也不能放过。

在黄本聪的错题本上,记者发现黄本聪更多的是总结自己出错的原因,他告诉记者,错题本并不是盲目地把错题抄下来,那样并没有意义。

“如果这些题是由于计算导致的错误,那我就做一个小的标示,如果是思路出错,那就

仔细的分析原因,并标注清楚,下次考试前给自己做提醒。”黄本聪对记者说。

努力改变命运

不仅学习有方法,黄本聪对各项事情也都有规划,做到心中有数。由于家庭条件不好,在学校每天的生活费黄本聪都控制在12元左右,除了生活费和必要的学习资料,黄本聪没有其他的开支,从学校到家里一个来回需要13元,为了省钱,黄本聪很少回家。

“家里的困难我从小就知道,如果不是有特别要紧的事需要回家,我一般周末都在学校,尽量给父母减轻点压力。”黄本聪说。

今年的高考成绩对黄本聪来说并不理想,老师建议他可以复读一年,可黄本聪却不愿意,他想早一年上大学,早点挣钱接济家里。

谈及未来的大学生活,黄本聪说:“上学是我改变命运的唯一机会,我时刻不能放松,我会努力争取获得学校的奖学金以减轻家里的负担。”黄本聪说。

郭丹:面对困难 坚强乐观

人物介绍

受访学生:郭丹
毕业学校:漯河高中
高考分数:516(文)
录取院校:河南科技学院
家庭住址:市区湘江路东段老气泵厂家属院

今年19岁的郭丹家住市区湘江路东段老气泵厂家属院。她的父亲郭付国今年64岁,2005年下岗后打零工;母亲龚玉枝今年50岁,5年前患上脑出血,身体虽然康复但十分孱弱,无法外出打工。郭丹凭借自己的努力,今年考上了河南科技学院。



郭丹和父母在看录取通知书。

□文/图 本报记者 潘丽亚
实习生 陈婧
张思睿

家庭困难 坚强懂事

8月7日下午,记者来到郭丹家,80平方米的老式房屋墙上张贴了很多奖状,而她

的学习书籍也在不大的屋里占据了一席之地。郭付国说,这间老屋已经有20多年历史,是十多年前买的二手房,虽然房子破旧,但一家三口总算有个家。

记者了解到,郭丹的母亲龚玉枝早年在漯河鞋厂工作,2000年随着企业倒闭,她成

了一名下岗工人。后来郭丹上学后,龚玉枝就在夜市上摆摊卖小商品,和丈夫两人的收入也能让一家三口过上平淡的幸福生活。

2014年7月,龚玉枝在市区一家商场打工时,突患脑出血,但好在治疗及时,身体康复得比较好,但却无法再外出

打工。

龚玉枝说:“那次生病花了两万多块钱,一下把本来就不富裕的家掏了个空,而家庭的重担全落在了丈夫一人肩上。”

2015年,郭丹的父亲郭付国从原来的企业办理了退休手续,如今每月有900元退休金,他目前在一家医院做卫生打扫的工作,每月有1000元左右收入,这就是一家三口的全部经济来源。

虽然生活不是很富裕,但郭丹坚定乐观、克服困难,在学习上下了很大功夫,高三进入漯河高中宏志班,今年顺利考入了本科院校。谈起女儿,郭付国笑着告诉记者:“闺女上了大学,我们很高兴,凑钱也要让闺女好好上大学。”

生活自立 学习刻苦

“高一高二的时候,家离学校比较远,女儿就住校,每周只能回来一次。”龚玉枝说,高三那年女儿搬到文化路

校区后,就自己每天骑自行车上下学。

“平时骑车20分钟就可以到学校,下雪的话就步行。”回想起女儿独自一人奔波在路上的情景,龚玉枝一阵阵地心酸,忍不住红了眼眶。

高三备考阶段,学习时间长、任务重,郭丹经常从早上6点学到晚上12点。在学校,班主任也时常鼓励郭丹,刻苦努力,考上理想的大学。

“高考前就想着努力学习,虽然成绩不太靠前,但还是要考好点,多得分。”郭丹腼腆地笑着说,高考成绩并不是很理想,比平时考试少了二三十分。一开始得知自己被调剂到旅游管理专业就读,她有点沮丧,不过她也暗下决心,入学之后努力学习,希望通过考试转到喜欢的专业。

“考上大学还是不能松懈,要努力提高自己。”郭丹说,她对即将到来的大学生活充满了信心和期待,并且打算入学后找份兼职,尽自己所能减轻父母的负担。